

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
АРХИВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ

ДОКУМЕНТ:

ИСТОРИЯ, ТЕОРИЯ, ПРАКТИКА

**Сборник материалов V Всероссийской
научно-практической конференции
с международным участием
(г. Томск, 27–28 октября 2011 г.)**



**Издательство Томского университета
2012**

2. Вероятно, автограф принадлежит известному врачу М.К. Харахинову, прославившемуся в борьбе с туберкулезом в еще дореволюционной Бурятии. Одна из самых популярных его статей: Десять лет борьбы на фронте здравоохранения в БМАССР // К 10-летию Бурят-Монгольской АССР. Иркутск, 1933.

3. Яковенко А.В. Библиотеки дореволюционного Томска, связанные с именем П.И. Макушина // Библиотечная панорама Томской области. Сборник / ГОУНБ им. А.С. Пушкина. Томск, 2004. С. 100.

И.Н. Ефремова

**К ВОПРОСУ О КОМПЛЕКТОВАНИИ, ХРАНЕНИИ
И ИСПОЛЬЗОВАНИИ ГАЗЕТНОГО ФОНДА
НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ
ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА**

Периодическая печать – одно из средств массовой информации и пропаганды, традиционно делится на три разновидности: газеты, журналы, повременные издания научных обществ. Газета предназначена для оперативного информирования читателя о текущих событиях, но и в последующем она также остается востребованной читателями. Спрос на нее существенно снижается, но остается стабильным. С течением времени газета превращается из средства оперативной информации в ценный исторический источник.

В классификации отечественных источниковедов периодическая печать традиционно выделяется как самостоятельный исторический источник, наряду с законодательством, делопроизводственными документами, литературными и научными трудами. При этом одни историки утверждают, что газета лишь погружает нас в мировоззренческий контекст и не может быть историческим источником, так как отличается тенденциозностью и предвзятостью излагаемого материала. Другие убеждены, что, несмотря на всю сложность и трудоемкость работы с газетным материалом, пресса обладает неоспоримыми достоинствами – информационной неисчерпаемостью, всесторонностью, близостью к отражаемым событиям. При всей специфичности, а иногда и недостоверности фактов, газеты показывают нам важнейшую часть истории страны. Редкое историческое исследование Нового и Новейшего времени обходится без обращения к периодике. Как справедливо заметил В.М. Рынков, газета не является комплексным источником, но представляет собой комплекс источников: законодательных, документальных, повествовательных. «Источниковой» единицей в этом случае должна выступать каждая

отдельная публикация, а не издание в целом [1]. Ценность информационно-новостных источников определяется их доступностью, они способны восполнить утраченные или закрытые документы.

Фонд газет Научной библиотеки ТГУ является одним из крупнейших собраний в Сибири. Его формирование началось одновременно с комплектованием основного фонда библиотеки. Газеты поступали с дарственными коллекциями, по подписке и как обязательный бесплатный экземпляр. Так, в 1894 г. Томское губернское правление передало в библиотеку цензорские экземпляры газеты «Томские губернские ведомости» за 28 лет [2. С. 35]. «Губернские ведомости» – самое долговременное (выходили в 1857–1917 гг.) дореволюционное периодическое издание в Сибири. Они размещали официальные документы, статистику, архивные материалы по географии, истории, этнографии края, что делает их бесценным источником для краеведческих исследований.

В фонде библиотеки представлены газеты разного уровня – от республиканских до городских, а также различного целевого назначения: партийные, ведомственные, религиозные и др.; издания дореволюционные, периода Февральской и Октябрьской революций, Гражданской войны, советского периода и настоящего времени. Общее их количество на 2010 г. – более 5 тыс. названий газет, 13622 годовых комплекта. Фонд сибирских газет включает около 1500 названий [3]. Они содержат обширную информацию о малоизученных сюжетах истории, позволяют реконструировать общественно-политические взгляды, мировоззрение как отдельных личностей, так и социальных слоев в целом, часто служат единственным источником изучения тех или иных аспектов развития края.

Работа с газетами как особым видом материала началась в советское время. Уже 1920 г. в структуре библиотеки существовал отдел каталогизации периодических изданий, но газеты подавались в общий читальный зал. Лишь с введением в 1978 г. новых площадей появилась возможность открыть специализированный читальный зал.

Состав и содержание газетного фонда раскрываются через тематический алфавитный каталог, справочно-библиографические издания. Читателям приходится затрачивать массу времени, чтобы установить, где находится нужное ему издание, тратить деньги на командировки. Развитие информационных технологий предоставляет новые возможности. Интернет, программное обеспечение, позволяющее работать в мировой сети, являются инструментами, которые

сегодня мы используем каждый день. Газеты, поступавшие в библиотеку с 2000 г., отражены в электронном каталоге. В 2008 г. начала работа по ретроспективному вводу в электронный каталог сибирских газет, уже введено порядка 300 названий. Данная работа позволит удаленным читателям заранее составить представление о фонде, спланировать свое время и затраты.

В зал газет ежегодно обращаются до 4–5,5 тыс. человек. В основном это студенты, преподаватели и научные сотрудники ТГУ и других вузов Томска, нередко приезжают исследователи из других регионов: Новосибирской и Кемеровской областей, Красноярского и Алтайского краев; ближнего и дальнего зарубежья. Так, в 2010 г. в зале работали 4310 человек, они просмотрели 13 тыс. экземпляров газет текущего года и 4980 годовых подшивок из основного фонда. Среди запомнившихся гостей: аспирант из Монголии Душчулан Сувданцэт – занимался по теме «Русская речь у монголов», госпожа Радауэр из Австрии, ее интересовали проблемы быта Западной Сибири прошлого столетия, госпожа Варриале из Италии, ее интересовали документы по Волошину.

Печатные материалы подвергаются риску физического износа, а их сохранность традиционными методами, такими как переплет или реставрация, трудоемки и дороги. Особенно страдают наиболее часто запрашиваемые дореволюционные газеты, газеты времен Октябрьской революции и Гражданской войны. Разрушение материальной основы документов необратимо и постоянно. Это происходит не только по причине активного использования, но и в силу естественного старения, материалы уязвимы к воздействию окружающей среды, условиям хранения, действиям персонала и пользователя. Таким образом, существует реальная угроза потери части коллекции, которая, как исторический источник, имеет не только региональное, но и национальное значение. В связи с этим принята программа, предусматривающая перевод части газетных фондов на новые виды носителей. Работа по оцифровке сибирских газет XIX–начала XX в. ведется в библиотеке с 2007 г. К настоящему времени полностью оцифрованы и представлены в электронном каталоге 7 названий: «Сибирская жизнь», «Томские губернские ведомости», «Восточное обозрение», «Омич», «Иртыш», «Сибирская мысль» – в общей сложности 100900 стр. До конца 2011 г. планировалось оцифровать газеты «Сибирский вестник», «Томские епархиальные ведомости». Оцифрованные газеты размещены в свободном доступе на

сайте Научной библиотеки ТГУ в разделе Электронная библиотека, в коллекции История Сибири, города Томска, ТГУ, которая является одной из наиболее часто запрашиваемых как пользователями ТГУ, так и удаленными пользователями. С января 2009 г. по июнь 2011 г. к коллекции сибирских газет обращались более 980 тыс. раз, в том числе в 2010 г. к газете «Томские губернские ведомости» было более 194 тыс. обращений, к газете «Сибирская жизнь» свыше 108 тыс. обращений. Свободный доступ позволит исследователям сэкономить массу времени, которое пока уходит на поиск оригинала издания. Те читатели, которые ранее не могли получить доступ к оригиналу, смогут ознакомиться с ним из любой точки мира в любое время.

Литература

1. Рышков В.М. Периодическая печать: место в системе исторических источников // Отечественные архивы. 2010. № 3. С. 44–50.
2. Филимонов М.Р. Книжная сокровищница Сибири. К 100-летию со дня открытия Научной библиотеки Томского университета. Томск: Изд-во Том. ун-та, 1988. 194 с.
3. Бертул Л.Л., Кузнецова И.В. Периодическая печать Сибири в составе основного фонда Научной библиотеки ТГУ ... // Научная библиотека в системе университета: Сб. статей. Томск: Изд-во Том. ун-та, 2011. 132 с.
4. Вузовские библиотеки Западной Сибири: Опыт работы. Вып. 29. С. 75–82.

Е.В. Васильева

ОТЧЕТНЫЕ ДОКУМЕНТЫ ТЮМЕНСКОГО ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ (1944–1994 гг.)

Тюменская область в составе РСФСР была образована Указом Президиума Верховного Совета СССР от 14 августа 1944 г. Согласно Указу в ее состав были включены три города областного подчинения, два национальных округа и 25 районов, выделившихся из состава Омской и Курганской областей [1. Л. 1]. Руководство областью начиная с этого времени и по февраль 1994 г. осуществлял Тюменский областной Совет депутатов трудящихся, в 1977 г. переименованный в Тюменский областной Совет народных депутатов. Свою работу он проводил в сессионном порядке – периодически созывались собрания депутатов, на которых решались важнейшие вопросы политической жизни региона и государственного управления.